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ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ ΛΥΚΕΙΟY 
ΑΠΛΗ ΑΡΜΟΝΙΚΗ ΤΑΛΑΝΤΩΣΗ – ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΟΡΜΗΣ 

ΘΕΜΑ Β 
Δυο απλοί αρμονικοί ταλαντωτές 𝐦𝟏 − 𝐤𝟏 και 𝐦𝟐 − 𝐤𝟐, έχουν 
συνδεθεί στο ελεύθερο άκρο (𝚶), των ιδανικών τους ελατηρίων. Με 
ένα αβαρές και μη εκτατό νήμα που έχει δεθεί στα σώματα με μάζες  
𝐦𝟏 και 𝐦𝟐, έχουμε συσπειρώσει τα ελατήρια με σταθερές 𝐤𝟏, 𝐤𝟐 
κατά 𝚫𝓵𝟏, 𝚫𝓵𝟐 αντίστοιχα, όπως δείχνει το σχήμα. 

 

 
 

Τη χρονική στιγμή 𝐭𝟎 = 𝟎, κόβουμε το νήμα οπότε τα σώματα 
αρχίζουν να κινούνται  λόγω των ελατηριακών δυνάμεων που τους 
ασκούνται, ενώ το σημείο (𝚶) συνεχίζει να παραμένει ακίνητο.  
𝟏) Αν 𝐩𝟏 και 𝐩𝟐 οι ορμές των σωμάτων με μάζες 𝐦𝟏 και 𝐦𝟐 
αντίστοιχα να δειχθεί ότι ισχύει:  

𝐩𝟏 = −𝐩𝟐 
𝟐) Αν 𝚬𝟏 και 𝚬𝟐 οι ενέργειες των ταλαντώσεων των σωμάτων με μάζες 
𝐦𝟏 και 𝐦𝟐 αντίστοιχα να δειχθεί ότι ισχύει:  

𝚬𝟏
𝚬𝟐
=
𝐤𝟐
𝐤𝟏

 

Λύση 
𝟏) Το σημείο (𝚶) παραμένοι ακίνητο. Άρα από τον πρώτο νόμο του 
𝐍𝐞𝐰𝐭𝐨𝐧, έχουμε: 
𝚺𝐅 = 𝟎𝐅′𝟏 + 𝐅

′
𝟐 = 𝟎 − 𝐅𝟏 − 𝐅𝟐 = 𝟎𝐅𝟏 + 𝐅𝟐 = 𝟎𝚺𝐅𝛆𝛏 = 𝟎 

𝐝𝐏𝛔𝛖𝛔𝛕
𝐝𝐭

= 𝟎𝚫𝐏𝛔𝛖𝛔𝛕 = 𝟎𝐏𝛔𝛖𝛔𝛕(𝛕𝛆𝛌) = 𝐏𝛔𝛖𝛔𝛕(𝛂𝛒𝛘)𝐩𝟏 + 𝐩𝟐 = 𝟎  

           𝐩𝟏 = −𝐩𝟐    (𝟏) 
 

 
 
𝟐) Τα σώματα με μάζες  𝐦𝟏 και 𝐦𝟐 εκτελούν απλή αρμονική 
ταλάντωση με πλάτη 𝚨𝟏 = 𝚫𝓵𝟏 και 𝚨𝟐 = 𝚫𝓵𝟐 αντίστοιχα. Άρα έχουμε: 
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(𝟏)𝐩𝟏 = −𝐩𝟐𝐦𝟏𝛖𝟏 = −𝐦𝟐𝛖𝟐 
 𝐦𝟏𝛚𝟏𝚫𝓵𝟏𝛔𝛖𝛎(𝛚𝟏𝐭 + 𝛗𝟏) = −𝐦𝟐𝛚𝟐𝚫𝓵𝟐𝛔𝛖𝛎(𝛚𝟐𝐭 + 𝛗𝟐) 
 𝐦𝟏𝛚𝟏𝚫𝓵𝟏𝛔𝛖𝛎(𝛚𝟏𝐭 + 𝛗𝟏) = 𝐦𝟐𝛚𝟐𝚫𝓵𝟐𝛔𝛖𝛎(𝛚𝟐𝐭 + 𝛑 + 𝛗𝟐) 

{
 𝐦𝟏𝛚𝟏𝚫𝓵𝟏 = 𝐦𝟐𝛚𝟐𝚫𝓵𝟐

𝛚𝟏 = 𝛚𝟐

𝛗𝟏 = 𝛑 +𝛗𝟐



{
 
 

 
 
 𝐦𝟏𝚫𝓵𝟏 =  𝐦𝟐𝚫𝓵𝟐

√
 𝐤𝟏
 𝐦𝟏

= √
 𝐤𝟐
 𝐦𝟐

𝚫𝛗 = 𝛑



{
 

 
 𝐦𝟏

 𝐦𝟐
=
𝚫𝓵𝟐
𝚫𝓵𝟏

 𝐦𝟏

 𝐦𝟐
=
 𝐤𝟏
 𝐤𝟐

 

 
 𝐤𝟏
 𝐤𝟐

=
𝚫𝓵𝟐
𝚫𝓵𝟏

   (𝟐) 

Για τις ενέργειες των ταλαντώσεων είναι: 

{
 𝚬𝟏 =

𝟏

𝟐
 𝐤𝟏𝚫𝓵𝟏

𝟐

 𝚬𝟐 =
𝟏

𝟐
 𝐤𝟐𝚫𝓵𝟐

𝟐

 𝚬𝟏
 𝚬𝟐

=
 𝐤𝟏
 𝐤𝟐

(
𝚫𝓵𝟏
𝚫𝓵𝟐

)

𝟐


 𝚬𝟏
 𝚬𝟐

=
 𝐤𝟏
 𝐤𝟐

(
𝐤𝟐
𝐤𝟏
)

𝟐

 

𝚬𝟏
𝚬𝟐
=
𝐤𝟐
𝐤𝟏

 

 
 
 
 
 
 
 
 


